
土地利用など都市計画に関する方針「都市マス」
「都市計画マスタープラン」（略して「都市マス」）とは、
人口や産業の動向を踏まえ、約20年後の将来像を描きな
がら、「土地をどのように利用していくのか」「道路や公園、
公共交通などの都市基盤をどのように整備・充実していく
のか」といった都市計画の基本的な方針を示すものです。こ
れまで本市では、平成11年3月に策定した「佐世保市都市
計画マスタープラン」に沿って都市計画を進めてきました。
しかし前回の都市マスの策定以降、都市計画法の改正

や市町合併、人口減少社会の到来など、本市を取り巻く情
勢が大きく変化してきました。これらの変化に対応し、
合併後の新しい都市づくり、地域づくりの将来像を示す
ため、本市では平成20年度から新しい都市マスづくりに
取り組み、本年3月に新しい都市マスを策定しました。

多くの市民の皆さんとともにつくった「都市マス」

新しい都市マスづくりに当たり、本市では平成20年度
に「まちづくり（都市計画）市民意識アンケート調査」を実
施し、市民の皆さんのまちづくりに対する意向を調査し

ました。21年度からは、学識経験者や関係団体、公募市民
など15人の委員から成る「佐世保市都市計画マスタープ
ラン策定協議会」を発足して全体構想を検討。また地域別
まちづくり構想の検討に当たっては市内18地域で「地域
別懇話会」を開催するなど、多くの市民の皆さんにご協力
をいただきながら計画づくりを進め、本年3月、約2年半の
歳月をかけて新しい都市マスを策定することができました。
ご協力いただいた市民の皆さん、ありがとうございました。
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わたしたちのまちの特性や課題を把握し、これから20年間の佐世保のまち

の姿を示す「佐世保市都市計画マスタープラン」。土地利用や道路、公園な

ど市が進める都市計画の基本的な方針となるものです。今回の特集では、

本年3月に新しく策定したこのマスタープランの全体構想、地域別まちづ

くり構想などについてお知らせします。

西九州自動車道の佐世保中央
IC付近。佐世保中央ICは、平成
9年4月に県が都市計画を決定
し、約14年の歳月をかけて昨
年3月に供用開始されました。

新しい「佐世保市都市計画マスタープラン」を策定しました!特集
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まちづくり（都市計画）

市民意識アンケート
調査

「まちづくり（都市計画）市民意識アンケート調査」では、市全体や地域のまちづくりな
どに関する21項目について調査を行いました。その調査結果の一部をご紹介します。

調査期間:平成21年1～2月 対象者:16歳以上の市民 抽出方法:町別に無作為抽出
配布数:2,000票 回収数:798票（回収率39.9%）

都市マスづくりには、本市の人口や産業な
どの動向を把握し、将来の姿を予測するこ
とも必要です。新しい都市マスでは、人口
の動きを右図のように予測しています。

平成42年
佐世保の人口は…

【佐世保市の将来人口の推計】

※人口の動きは、平成12、17年国勢調査の数値を
基本として、コーホート変化率法（過去の人口
実績等から変化率を求める方法）により推計し
ています。

▼

65歳
以上

▼

0歳～
14歳

▼

15歳～
64歳

※調査時期の都合により、下の2つの円グラフは江迎・鹿町地域を除く地域を対象としています。

どんなところで暮らしたいですか?

一般的な住宅地等で
暮らしたい 27.6%

郊外で自然が多く
残っているところで
暮らしたい26.7%

支所等の公共施設や
身近な商店街の近く
で暮らしたい22.7%

佐世保駅周辺や中央
商店街などの近くで
暮らしたい16.2%

その他4.5%
無回答2.4%

商業地の都市計画を
今後どのように進めてほしいですか?

各地域に立地する身近
な既存商店街を活性化
する 41.1%

幹線道路沿いに車で利用
しやすい商業施設を立地
させていく 27.1%

佐世保駅周辺や中央
商店街などの商業施
設を強化する 25.7%

その他2.0%
無回答4.1%
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重要度順位満足度順位項目

4.0193.701Ԏ山並みや海、川など、美しい自然景観がある
4.2823.382Ԏ日常的な買い物をする場が身近にある
4.0673.293Ԏ道路が整備され、車で移動しやすい
4.1243.194Ԏ下水道が整備されている
3.79123.195Ԏ街並みの美しさなど良好な景観がある
3.93113.096Ԏ森林、水辺の自然に親しみ、憩える場がある
3.57143.087Ԏ史跡、文化財、歴史的街並みなど魅力的な資源がある
4.1153.078Ԏ鉄道やバス等の公共交通機関が利用しやすい
3.93103.029Ԏ公園や緑地などが整備され、利用しやすい
4.0482.9910Ԏみんなが使う公共施設でバリアフリー化が進んでいる
4.1932.9611Ԏ歩道が整備され、歩行者が歩きやすい
4.4112.8812Ԏ防災・防犯対策が充実し、安心して暮らせる
3.63132.8313Ԏ農地が保全されている
4.1162.3814Ԏ企業・会社が立地し、働く場が身近にある

お住まいの地域の「現状の満足度」と「今後の重要度」は?（5点満点で評価）
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